

围绕比赛做加法

# 海南“村VA”助力乡村振兴

本报记者 轧学超

继“村BA”“村超”之后，被称为“村VA”的海南九人制排球最近也走红“出圈”。前不久，2023年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛正式开赛，光脚扣杀、板凳打球、打擦应援……一系列来自海南乡村排球赛场上的“村式绝招”让人们重新认识了排球这项运动。

“村VA”乡村是主场，村民是主角。这种“草根赛事”让人们感受到了体育的本真，看到了生活中体育的模样。海南“村VA”球场不封闭、看球不买票、线上可以直播，赛场上的球员有渔民、商贩、保安，也有老师和学生，热闹的乡村排球赛事，既强健了村民的体魄、丰富了村民的闲暇时光，也搭建起村和村间的互动桥梁。

张渔网、简单的基础设施、几支临时组成的球队，就是他打排球最早的印象。他说：“虽然在广东工作，‘村VA’的事情我可门儿清，直播看比赛，这是我治疗乡愁的‘良药’。我们村里的男女老幼最近都可忙活了起来，年轻的小伙子为了看一场排球赛，大家骑车奔波十几公里赴约，还有的长辈发起了‘排球财’，围绕比赛做起了买卖，而其他村民正在积极参与村庄健身，要将家乡打造成‘体育+旅游’的目的地。”

夏日市集、新乡音乐节、歌舞表演……在比赛期间，一系列特色鲜明、精彩纷呈的文旅活动同步进行，人们不仅能在“村VA”过足“球瘾”，还能在周边的广场享受乡村的宁静祥和与热情。数据显示，今年4月举办的2023年文昌市第二届排球节，文昌通过网络直播，收获2.73亿点击量，也让网友对文昌有了更深刻的认知。“家乡成了全

国明星，越来越多的人在排球运动中享受快乐，过几天我也要回去看球了。”伍兴明说。

记者在观看直播时更是被弹幕所吸引，屏幕上不仅可以准确打出每个球员的名字，为家乡球队助威。二传、短平快、背飞、卧果、时间差等排球专业术语也经常出现在屏幕上。还有的网友有感而发，写下了自己的排球记忆，牵连着乡土文化的传承。

“村级赛事”的成功，展示了群众体育比赛的魅力，而依托赛事做“加法”，是海南“村VA”在“体育+”上的有益探索。在海南，除了文昌，儋州、屯昌等地也在积极准备乡镇排球联赛，“村VA”犹如一场乡村嘉年华蔓延在这座海岛之上。比赛仍在继续，作为一项乡村百姓喜爱的运动，“村VA”在活跃乡村文化、满足农村群众精神文化需求的同时，更是在“助燃”乡村振兴。

## 中国沙滩飞盘公开赛(宁波北仑站)举行

本报讯 近日，2023年中国沙滩飞盘公开赛(宁波北仑站)举行。本次赛事吸引了来自上海、温州、宁波等地的16支队伍、260余名运动员参赛。

奔跑、跳跃、传盘、接盘、阻断……赛场上，选手们你追我赶配合默契，一场场速度与力量的角逐，充分展示出飞盘运动的团队合作精神。

近两年，飞盘运动在中国呈爆发式增长，越来越多的年轻人加入到飞盘运动的队伍中，使中国的飞盘运

动具有更大的影响力和群众基础。

此次赛事以推广飞盘运动、提供飞盘赛事交流平台为目的，计划每年举办一届，将中国沙滩飞盘公开赛打造成国内国际一流的集竞技与休闲于一体、具有广泛群众基础的系列赛事。

据介绍，该项赛事也将作为2023年世界沙滩飞盘锦标赛国家集训队的选拔赛，选拔和锻炼飞盘人才，向国家输送专业飞盘运动员。

(轧学超)

## 北京市第14届全民健身体育节



## 骑行+市集 赛事促发展 北京自行车联赛收官

本报记者 顾宁文/图

激动人心的比赛，丰富多彩的市集……2023年北京自行车联赛门头沟站日前在京举行，400余名自行车骑行爱好者在妙峰山蜿蜒的山路间骑行比拼，感受山地骑行带来的速度与激情。赛事期间，首届自行车生活节也在妙峰山谷山村同期举行。

作为本年度北京自行车联赛的收官之战，此次门头沟站以妙峰山骑行路线为赛道。全程20公里的赛道以高坡度赛段和优美的景色被人们所熟知，该赛道是北京乃至北方地区骑行爱好者的打卡地，被称为检验骑行爱好者实力的标尺。

本次门头沟站的比赛项目包括自行车和小轮车组两个组别，自行车组以妙峰山牌楼为起点，沿妙峰山路途经桃园村、南庄村、樱桃沟村、涧沟村至终点妙峰山景区，全程约20公里，累计爬升高度为868米。小轮车比

赛以妙峰山牌楼为起点，沿妙峰山路至桃园村，全程缓坡6.1公里，爬升高度约为100米。此次赛事的赛道为全封闭路段，为广大参赛选手提供了绝佳的赛道体验，也对选手们的体能提出了更高挑战。

参赛选手曹彬说：“通过比赛感受到自行车赛事的魅力，未来我还将继续参加这一赛事，争取更大的突破。”

除了精彩的赛事，首届自行车生活节也同期举行。本届自行车生活节以“骑行是一种生活方式”为主题，将人、车、生活有机结合，通过自行车赛事、文创市集、自行车周边、文艺演出、乡村美食特产、文化旅游、新媒体直播等元素，打造体育+旅游、体育+乡村振兴、体育+文化、体育+休闲的融合体，进一步促进当地和北京市民营经济发展。活动现场，超过60家国内外自行车、露营、户外等品牌参与其中。生活节期间还开设了“在地文化”活动，门头沟当地的京白梨、樱桃、

蜂蜜、高山玫瑰等特色农产品售卖，不仅宣传了当地的农特产品，也让消费者大饱口福。

随着本站赛事的结束，本年度的北京自行车联赛也落下帷幕。作为亮点之一，参赛选手不仅获得了可以拼装成自行车模型的奖牌，获得车队积分赛的获奖车队还捧起了由汉字“骑”字演变而成的3D奖杯。

2023年北京自行车联赛三站赛事将绿色大运河、蓝色冬奥场馆、金色妙峰山完美串联，在大运河文化带、京张体育文化旅游带、西山永定河文化带之间绘就了三色骑行轨迹，并再次掀起自行车运动的热潮，形成“骑行感受文化，联赛结下友谊”生动场景。作为首都重要的群众体育赛事品牌，北京自行车联赛以满足人民群众不断增长的体育需求作为根本出发点和落脚点，服务首都“四个中心”建设，满足最广大人民群众增强体质、愉悦身心、交流情感、激励精神、丰富生活、全面发展等方面的需求，向着专业化、国际化、市场化方向发展。

本次赛事由北京市社会体育管理中心、门头沟区体育局、门头沟区妙峰山镇人民政府主办，北京市自行车运动协会等承办。

## 向管理要效益 以管理促发展

# 河北加速推进信鸽运动高质量发展

刘昕彤 吴昊 牛洪超

中国是世界信鸽运动大国，依托先进的管理(协会、公棚、俱乐部)、科学的赛事体系、理论建设、鸽舍、饲养、训放、鸽粮、鸽药、育种等，中国信鸽运动不断创新发展。在中国信鸽协会的领导下，各级信鸽协会勇于开拓进取，成绩斐然。河北省信鸽协会积极配合中国信鸽协会工作，多年保持足环销售、赛事举办场次等多个全国第一，赢得了业内一致好评。

河北省信鸽协会相关负责人表示，河北省信鸽协会始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，发挥好党建引领作用，积极向组织靠拢，弘扬正能量。2020年，河北省信鸽协会从原挂靠单位河北省体育局社会体育中心脱钩，脱钩后，协会与省体育局社会体育中心保持密切联系，主动接受指导和民政部门的管理，从而保证了河北省信鸽运动发展始终沿着正确的轨道发展，不迷失方向。

近年来，河北省信鸽协会秉承“发展才是硬道理”理念，创造了足环销售量、赛事举办数量、协会赛事场次、公棚赛、俱乐部赛等多个全国第一的好成绩，其中，中国信鸽协会与全国广大信鸽会员给予河北省信鸽协会巨大支持，河北省信鸽事业所取得的成绩既是河北省的成绩，也是全国鸽友的荣誉。

据介绍，河北省信鸽协会历来坚持属地管理原则，尊重市、县级信鸽组织的业务开展、权益、诉求，多方听取他们的意见、呼声和建议，在政策、条件允许范围内，发挥管理上的优势，采取多样性服务措施，充分调动市、县级信鸽协会工作积极性，并在经济上采取让利给基层，尽最大能力减轻下属协会和鸽友经济负担。同时河北省信鸽协会发挥引导、引领作用，秉承公正、公平原则，对信鸽运动发展好的唐山、保定、石家庄、廊坊、张家口等地，在给予表彰的基础上，加强健康的、积极向上的引导，尽最大努力让信鸽运动开展得好的地区保持长盛不衰。而对于信鸽运动发展不平衡地区，省鸽协组织专业人员把脉，帮助找出原因，并针对性解决实际困难，助其快速跟上发展好地区的步伐。

河北省信鸽协会向管理要效益，以管理促发展，推动法治化建设。通过对内树立正能量典型，带动了省内信鸽行业实现可持续发展。队伍管理上，采取加强学习，严肃纪律，赏罚严明，重大事项上会决策，对出现问题的人或事，抓苗头，在充分调查、取证的基础上进行约谈，或给予警示，旗帜鲜明管理好自己的队伍，对不正之风零容忍。

河北省信鸽运动发展具有得天独厚的自然优势，广阔的平原、众多的人口基数及发达的农业，所有这些都为信鸽事业发展提供了重要的基础保障。本着构建更高水平的全民健身公共服务体系、为广大鸽友服务好宗旨，河北省信鸽协会坚决贯彻执行中国信鸽协会的文件精神和规章制度，对各项工作的开展并不是一味追求数量上的攀升，通过借鉴、对比、统计等措施，加强精细化管理，打造精品赛事，实现全民健身赛事与职业化赛事共存，互惠互融的良好发展好局面，极大满足了不同层面鸽友参赛的需求。

人才是先进生产力和先进文化的主要创造者和传播者，是社会发展的宝贵资源。河北省信鸽协会把人才培养工作列为工作重点。

6月23日至26日，河北省信鸽裁判员培训班在河北省邢台市市内丘县举办。来自省内市、县级信鸽协会一级、二级裁



爱党真情传北京信鸽接力赛西柏坡站放飞现场。

刘昕彤摄

判，以及协会管理人员参加了培训。信鸽裁判员不仅担负着执裁比赛任务，还对办赛单位兼具着监督、规范、纠正违法违规的重任，河北省信鸽协会非常注重裁判员综合能力的提高，因此，组织党员、入党积极分子到培训班举办地附近红色教育基地接受教育洗礼，并集中全体学员上党课和集体廉政谈话，成为河北省信鸽裁判员培训班必修课程。2023年河北省信鸽裁判员培训班上，河北省信鸽协会组织党员、入党积极分子、群众到李保国先进事迹教育基地接受教育，请河北省民政厅干部为全体学员上党课。同时为了贯彻执行《规划纲要》京津冀协同发展，河北省信鸽协会在培训班举办期间，与北京市信鸽协会、天津市信鸽协会签订了“京津冀信鸽协会内丘倡议”共同维护信鸽事业在法治的轨道上健康发展。

凡事预则立不预则废。据介绍，河北省信鸽协会下一步将进一步强化队伍建设，裁判队伍实行协会报备制，对发生问题的裁判将限制使用，继续贯彻执行“中国信鸽协会2023年全国工作会议报告”精神，联手省内社会力量，以及有实力的公棚、俱乐部和广大鸽友，在加强信鸽文化建设基础上多做慈善，树立信鸽运动正面形象。充分利用省内群众信鸽运动参与度广、品牌赛事的辐射聚集效应明显，加大信鸽运动推广力度，打造“百年公棚”基础，牢固树立以鸽友利益为中心的理念，力争把河北省内举办的信鸽比赛办成公平、公正、公开的阳光赛事。而作为世界信鸽界的一面旗帜“廊坊鸽展”，河北省信鸽协会已着手开始准备，争取在2023年11月开展。



河北省信鸽协会赴西柏坡进行党史学习教育。

刘昕彤摄